

【卓爾不群】推廣法語不遺餘力 培育法語優秀人才

專訪

【記者林佳炆專訪】「法文是我生命中很重要的一部分，我會永遠與這個美麗的語言生活下去。」這是獲頒法國教育榮譽騎士勳位的法文系系主任、中華民國法語教師協會理事長暨國立教育廣播電臺法語主講教師楊淑娟，於上月27日贈勳儀式的感性分享。

意外與法文相遇 以英法文學翻譯家胡品清為榜樣

楊淑娟與法文的相遇，要從大學分發和第一志願英文系擦身而過開始說起。就讀文化大學法文系時曾多方涉獵，抱持記者、外交官、教師等夢想，後發現熱愛教學、想將所學知識傳遞給他人，便立志成為一名法文教師，並以其恩師、已故知名英法文學翻譯家胡品清為榜樣，期盼也能在法文界有所成就。自該校畢業後，即前往法國格勒諾柏第三大學攻讀語言教學博士學位。同時她在格勒諾柏科技研究所及高等商業學校擔任中文助教，展現對教學的熱情。

任教近30年 培育無數法語優秀人才

學成歸國的楊淑娟，1986年以副教授一職進入本校法文系任教，開始教學生涯，迄今近30年的光陰。在這期間，她曾任教於台灣法國文化協會台北中心、文化大學、輔仁大學等單位，迄今培育出一代又一代的優秀人才，進入到學界、外交工作、法商、出版界等，如中央大學法文系助理教授林德祐、文化大學副教授黃馨逸、駐法國代表處行政組組長辛繼志、卡地亞春天百貨名店經理葉裕煒、光磊國際版權經紀有限公司資深經紀人武忠森等。

「淡江就像我第二個家。擔任系主任不只是工作，而是法文是我的生命。」楊淑娟幸福地說道。秉持熱愛法文的她，以教學傳遞法文的美好，讓學生從對語言的無知到了解語言背後的國家文化和精神，進而將之融入生活。回首楊淑娟6年法文系系主任的任期，經常以演講、活動、國際論壇等多元化形式推廣法國文化，並常邀優秀法國人士分享，促進產業界與研究之結合，至今舉辦逾150場法文相關的演講、約莫90場法國文化的活動，並舉辦6場大型國際研討會，包括2009年全國法語創意教學研討會、2010年舉辦與法國弗朗士孔泰大學及里昂第三大學的姐妹校國際論壇等大型國際研討會。她分享道：「透過法式點心、歌唱大賽、滾球運動等活動，讓學生學以致用，增加其對法國文化的認識。」法文四陳靜華說起對楊淑娟的教學和待學生之道：「在課堂中，楊主任展現熱情及創新力，以演戲方式解釋法文文法，讓我們受益良多。也注

重學生的法國文化培養，舉辦各類活動，製造多樣化的法語學習環境。此外，還記得參加大三出國留學計畫時，主任耐心地解釋法國生活，是位非常關心學生的教授。」

近年，楊淑娟領導法文系教師推動交換學生計畫、雙聯碩士學位等辦法，使學生獲得更扎實的學習機會和訓練。不僅如此，法文系亦於2012年起，與法語文化中心合作，將檢定考試地點新增淡江大學考區。「不只語言上的學習，學生的法文程度的檢視也特別重視。增加本校考場利於學生免於舟車勞頓至前往臺北市區。」法文系學生在本校報考人數從2012年31人上升至2014年83人，學生在校報考意願逐年增加，可見推廣成效。

推動多元法國文化 扮演臺法語言合作交流重要橋樑

燃燒著對於法文的熱情，除擔任教職外，楊淑娟亦投身不同面向的身分—中華民國法語教師協會理事長。「在我喜歡服務大眾，因此至該協會服務更多人，將法國文化傳揚予全臺灣高中、大學、社會人士。」楊淑娟延續傳統，持續推展法語歌唱賽、跨校法語聯合劇展等行之有年的活動。

法國在台協會學術合作暨文化處處長金默言於贈勳儀式時表示，楊淑娟籌辦、促成許多臺法交流計畫、活動，如由法國國際教育研究中心合辦的法語教師研習營、為法文系學生舉辦的臺法交流日、法語短片競賽、臺灣法語教師交流日等活動皆由她首度舉辦。擔任理事長要職的她，在法國教育部、法國在台協會、法國國際教育研究中心及全球法語教師聯盟等推展臺法合作的機構中，扮演著彼此溝通的橋樑。

以廣播、著作深植法文教育

自1995年迄今，楊淑娟持續在國立教育廣播電台耕耘，透過〈生活法語〉、〈法語浪漫〉等廣播節目深植法文教育，聽眾遍布全世界，今年她赴上海華東師範大學巧遇聽友，其因收聽楊淑娟法文教學，而選擇法文系就讀。「我從沒想過，廣播節目會有這麼大的影響。」同時，她也經常收到聽友的來函感謝其教學，使得在空中教法文的她更顯信心。除了廣播，楊淑娟曾出版《基本法語發音》、《生活法語入門》等，也曾與胡品清出版《法文秘笈》、與孟尼亞和副教授朱嘉瑞出版《De vous à nous》等法文教學書籍。未來，她將持續著書立作，透過文字讓更多人知道法文的美好。

獲法國教育榮譽騎士勳位 持續發揚法國文化

法國教育界的榮譽—法國教育榮譽騎士勳位，肯定她在近30年推展法文的辛勤耕耘

，楊淑娟謙虛地說道，「獲此殊榮，讓我更加身負重任，推廣法國文化不是就此結束，將延續我對法文的熱情，持續發揚法國文化。」再度啟程她與法文密不可分的緣分。

2014/08/12



法文系系主任楊淑娟（右）日前獲法國教育榮譽騎士勳位。（圖／楊淑娟提供）